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Уни вер зи тет у Бе о гра ду
Ге о граф ски фа кул тет

Сту дент ски трг 3/III, Бе о град, Ср би ја

СА ЖЕ ТАК: На сто пу еко ном ске ак тив но сти рад но спо соб ног ста нов-
ни штва ста рост и обра зо ва ње дво ја ко де лу ју: пре ко спе ци фич них сто па 
ак тив но сти (ди рект ни или би хе ви о рал ни ефек ти) и по сред ством ну ме рич-
ке рас по де ле ста нов ни штва (ин ди рект ни или ком по зит ни ефек ти). При ро-
да ве зе из ме ђу ак тив но сти, ста ре ња и обра зо ва ња ста нов ни штва је до бро 
опи са на у де мо граф ској ли те ра ту ри, али је не по зна то у ко јој ме ри на ни во 
еко ном ске ак тив но сти ста нов ни штва ути чу ди рект на и ин ди рект на ком-
по нен та ста ре ња и обра зо ва ња, да ли се од нос ком по нен ти ме ња то ком 
вре ме на, и мо же ли се на осно ву до при но са ове две ком по нен те пре ци зније 
од ре ди ти по тен ци јал за про ши ре ње оби ма рад не сна ге. У ра ду се ана ли-
зи ра пе ри од 2002–2021. го ди на, ка да су вред но сти сто пе ак тив но сти у 
Ср би ји флук ту и ра ле, па је би ло ин те ре сант но ис тра жи ти ко ји су ефек ти 
сна жни је де ло ва ли то ком две де це ни је ди вер гент них трен до ва оп ште сто-
пе (опа да ње то ком 2002–2011. и раст од 2011. до 2021. го ди не). Прет по ста-
вља се да су на ни во еко ном ске ак тив но сти ста нов ни штва ја че де ло ва ли 
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би хе ви о рал ни не го ком по зит ни ефек ти. Ана ли за је осло ње на на по дат ке 
„Ан ке те о рад ној сна зи”, а за кван ти фи ка ци ју до при но са ди рект не и ин-
ди рект не ком по нен те упо тре бљен је у де мо гра фи ји че сто ко ри шћен ме тод 
де ком по зи ци је оп штих сто па. Ре зул та ти су по ка за ли да оп шта сто па ак тив-
но сти ста нов ни штва ко ре спон ди ра са кре та њем уче шћа при мар ног рад ног 
кон тин ген та (25–55 го ди на), и да је то ком чи та вог ис тра жи ва ног пе ри о да 
струк тур на ком по нен та би ла сла би је из ра же на у од но су на би хе ви о рал ну, 
по себ но у кон тин ген ту жен ског ста нов ни штва. Са аспек та обра зо ва ња 
до би је ни су слич ни ре зул та ти: на кре та ње ни воа еко ном ске ак тив но сти 
ста нов ни штва сна жни је су де ло ва ле про ме не спе ци фич них сто па пре ма 
ни воу обра зо ва ња, не го про ме на обра зов ног са ста ва ста нов ни штва. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: ста ре ње, обра зо ва ње, оп шта сто па ак тив но сти, рад-
ни кон тин гент, де ком по зи ци ја, спе ци фич не сто пе ак тив но сти

УВОД
Оп шта сто па ак тив но сти рад ног кон тин ген та (сто па пар ти ци па ци је 

у рад ној сна зи) има ла је ди вер гент не трен до ве у пр ве две де це ни је овог 
ве ка. По да ци су по ка за ли да је у Ср би ји на по чет ку 21. ве ка у рад ној снази 
пар ти ци пи ра ло 70% рад но спо соб ног ста нов ни штва, а да се ни во ак тив-
но сти 2011. го ди не спу стио на исто риј ски ми ни мум ка да је у рад ном 
кон тин ген ту би ло све га 61,2% ак тив них ли ца. До 2021. го ди не сто па пар-
ти ци па ци је у рад ној сна зи вра ти ла се на око 70%, од но сно на ни во ко ји је 
ду ги низ де це ни ја био уо би ча јен за ста нов ни штво рад ног уз ра ста. У исто 
вре ме је у ЕУ сто па ак тив но сти ста нов ни штва кон ти ну и ра но ра сла, упр кос 
чи ње ни ци да су у од но су на Ср би ју тр жи шта ра да у ЕУ би ла из ло же нија 
ефек ти ма свет ске еко ном ске кри зе из 2008. го ди не, што под у пи ре хи по-
те зу да су у Ср би ји на оштар пад ни воа ак тив но сти у 2011. го ди ни, али и 
на ње гов опо ра вак до 2021, де ло ва ли по ред еко ном ских и дру ги фак то ри. 

Ни је не у о би ча је но да се трен до ви на тр жи шту ра да об ја шња ва ју 
ути ца јем ста ре ња и сма ње ња бро ја ста нов ни ка. Иа ко ста ре ње и опа да ње 
укуп ног и рад но спо соб ног ста нов ни штва сма њу је оквир из ко га се ре гру-
ту је рад на сна га [Wert he i mer-Ba le tic 1999: 353–355], по себ но у еми гра ци-
о ним зо на ма, ни је увек ја сно на ко ји на чин и у ко јој ме ри ста ро сни са став 
и по пу ла ци о на ди на ми ка ути чу на флук ту а ци је ни воа еко ном ске ак тив но-
сти. Ни јан си ра ни је ту ма че ње тих про це са је по треб но и услед про ме не 
оче ки ва ног тра ја ња жи во та, бро ја го ди на про ве де них у здра вљу, из ме ње-
не уло ге же на у дру штву и еко но ми ји [Savić i Mi haj lo vić Mi hić 2010: 67] и 
ра ста ак тив но сти ста ри јих рад ни ка1 [Mihailović i Mi ha i lo vić 2011: 19; Ра-
ди во је вић и Јо ва но вић Га ври ло вић 2018: 579; Гли го ри је вић и Ва сић 2018: 
530]. Бу ду ћи да то ком пе ри о да 2002–2021, у ко јем се пра те про ме не ак тив-
но сти, ни је би ло осци ла ци ја у трен до ви ма и ди на ми ци укуп ног ста нов-
ни штва ко је је на ста ви ло да ста ри и опа да [Радивојевић 2015: 223; Де ве џић 
и Сто јил ко вић Гња то вић 2015: 70–72; Lutz and Ga i ley 2022: 29; Ni ki to vić 
2022: 56; Aran da ren ko 2022: 98] а да су се про ме ни ле спе ци фич не сто пе 
ак тив но сти, отво ре но је пи та ње фак то ра ко ји су у та ко крат ком пе ри о ду 

1 Ли ца ста ро сти из ме ђу 55–64 го ди не.
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до ве ли до ве ли ких осци ла ци ја сто пе пар ти ци па ци је у рад ној сна зи, као 
и пи та ње у ко јој су ме ри те ва ри ја ци је узро ко ва не де мо граф ским струк-
ту ра ма на ме зо ни воу, од но сно уну тар рад ног кон тин ген та? 

На ла зи сту ди ја у ко ји ма је ис тра жи ва на ди на ми ка и ка рак те ри сти ке 
рад не сна ге у Ср би ји [Глигоријевић и Ба кић 2022: 156–157; Сто јил ко вић 
и Де ве џић 2010: 180; Ра ди во је вић и Ни ки то вић 2010: 455–458; Ра ди во је вић 
2015: 245–248; Gli go ri je vić et al. 2014: 657–660; Šu ko vić 2009: 86–88] по ка-
за ли су да су у Ср би ји упо ре до са де по пу ла ци јом и ста ре њем укуп ног 
ста нов ни штва по ра сле спе ци фич не сто пе ак тив но сти. Нај и зра зи ти ји раст 
био је у жен ској по пу ла ци ји, у ка те го ри ји ста ри јих рад ни ка и ме ђу ви соко-
о бра зо ва ним ли ци ма, а све ма ње су у рад ној сна зи пар ти ци пи ра ли мла ди, 
као и му шко ста нов ни штво. Са про ме ном спе ци фич них сто па ак тив но сти 
ко ре спон ди ра ла је сред ња ста рост рад не сна ге, бу ду ћи да ни же сто пе 
ак тив но сти ста ри јих рад ни ка под мла ђу ју рад ну сна гу, а ни же сто пе ак тив-
но сти мла дих до при но се ста ре њу [Bod nar and Ner lich 2020: 106; Ner lich 
2018: 52]. То све је по мо гло да се по ста ви основ на прет по став ка да је на 
ва ри ја ци је ни воа ак тив но сти мо рао ути ца ти обра зов ни са став ста нов ни-
штва, бу ду ћи да је у истом пе ри о ду у Ср би ји по рас тао удео ви со ко о бра-
зо ва них ли ца рад ног уз ра ста [Глигоријевић и Ба кић 2022: 164; Ра ди во је вић 
и Јо ва но вић Га ври ло вић 2018: 577] и да су ре зул та ти прет ход них ис тра-
жи ва ња по ка за ли да је сва ка сле де ћа ко хор та ро ђе них би ла шко ло ва ни ја 
од прет ход не [Бакић 2017: 19, 32–34]. Сто га се у овом ра ду ис тра жу је у 
ко јој ме ри се про ме не ни воа еко ном ске ак тив но сти ста нов ни штва у Срби-
ји, за бе ле же не из ме ђу 2002. и 2021. го ди не, мо гу об ја сни ти про ме на ма у 
спе ци фич ним сто па ма ак тив но сти за уз раст и обра зо ва ње, а ко ли ко про-
ме на ма ста ро сне и обра зов не струк ту ре ста нов ни штва. 

Ис тра жи ва ње је осло ње но на рад Гли го ри је вић и Ва сић [2018] у коме 
је ана ли зи ран до при нос ста ре ња опа да њу сто пе ак тив но сти од 2002. до 
2011. го ди не, али се ов де про ши ру је пе ри од ис тра жи ва ња до 2021. го ди не, 
и ста ро сној ди стри бу ци ји рад но спо соб ног ста нов ни штва до да је обра зов-
ни ни во као ва ри ја бла еко ном ске ак тив но сти. До при нос овог ра да огле да 
се и у ана ли зи ко ја је, за раз ли ку од прет ход не слич не сту ди је ра ђе не за 
Ср би ју, са да ни јан си ра на и пре ма по лу, што је за јед но са про ши ре ним 
вре мен ским хо ри зон том и обра зов ном ди мен зи јом ди фе рен ци ра них сто па, 
да ло но ве уви де у де мо граф ску осно ву флук ту а ци је еко ном ске ак тив но сти. 
У ра ду се нај пре је згро ви то об ја шња ва ју те о риј ска упо ри шта о ути ца ју 
обра зов ног, ста ро сног и пол ног са ста ва на ни во еко ном ске ак ти ва ци је 
рад но спо соб ног ста нов ни штва, а за тим се опи су је ме тод де ком по зи ци је. 
Ре зул та ти су при ка за ни одво је но за на ла зе де скрип тив не ста ти сти ке и 
де ком по зи ци је, по себ но за му шко и жен ско ста нов ни штво, а на кон ин-
тер пре та ци је до би је них ре зул та та раз ма тра не су њи хо ве им пли ка ци је и 
смер ни це за бу ду ћа ис тра жи ва ња.

ТЕ О РИЈ СКА ОСНО ВА И ПРЕТ ХОД НИ РЕ ЗУЛ ТА ТИ 

У овом ра ду је де мо граф ска пер спек ти ва фор ми ра ња ве ли чи не и 
струк ту ре рад не сна ге уте ме ље на у те о ри ја ма де мо граф ског ме та бо ли зма, 
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жи вот ног ци клу са и те о ри ји људ ског ка пи та ла. Де мо граф ски ме та бо ли-
зам об ја шња ва ме ха ни зам пре ма ко ме се струк ту ре ста нов ни штва ме ња ју 
по ме ра њем ко хор ти пре ма вр ху ста ро сне пи ра ми де. Ова те о ри ја пред ви-
ђа да ће се дру штва ме ња ти као функ ци ја сме не ге не ра ци ја, под усло вом 
да се ко хор те ме ђу соб но зна чај но раз ли ку ју, и да се ва жне ка рак те ри сти-
ке фор ми ра не у мла до сти одр жа ва ју кроз жи вот ни ци клус [Lutz 2021: 87]. 
Рај дер [1965: 848] де мо граф ски ме та бо ли зам ко ри сти да опи ше ма сов ну 
за ме ну ста нов ни штва као про цес под стак нут ро ђе њем, жи во том и смр ћу 
по је ди на ца. Пре ма ње му [1965: 854–855] по сто ји вр ло ма ли про стор за 
про ме не ко је су по је дин ци спрем ни да при хва те, а не флек си бил ност на 
про ме не из ра зи та је ка да се јед ном стек ну и утвр де од ре ђе не ка рак те ри-
сти ке или ста во ви. Као глав ну сна гу дру штве не тран сфор ма ци је он сма тра 
кон ти ну и ра ни про цес у ко ме се у дру штву по ја вљу ју но ви уче сни ци, а из 
дру штва се по вла че ста ри ји. Де мо граф ски ме та бо ли зам за сту па иде ју да 
се про јек ци ја ма ста нов ни штва мо гу пред ви де ти и со ци о е ко ном ске про-
ме не [Ve zi na and Be lan ger 2019: 348–349], бу ду ћи да не ке ка рак те ри сти ке 
по је ди на ца (обра зо ва ње, ста во ви, вред но сти) има ју тен ден ци ју да оста ну 
ста бил не то ком жи вот ног то ка. Де мо граф ски ме та бо ли зам се мо же кори-
сти ти и као те о ри ја со ци о е ко ном ских про ме на с пре дик тив ном сна гом, чији 
циљ ни је да об ја сни или пред ви ди са мо спе ци фич не де мо граф ске ва ри-
ја бле, већ да пред ви ди со ци о е ко ном ске про ме не нај ши ре по сма тра но, од 
вред но сти и ре ли ги је, до ве шти на и про дук тив но сти рад не сна ге [Lutz 
2013: 89]. Обра зо ва ње пред ста вља ве ли ки по тен ци јал за по раст про дук-
тив но сти рад ног кон тин ген та због то га што се отва ра ју при ли ке да ста рије 
ко хор те рад ни ка бу ду за ме ње не обра зо ва ни јим и про дук тив ни јим мла ђим 
ге не ра ци ја ма ко је ула зе на тр жи ште ра да [Ba ra kat and Dur ham 2014: 410–
412; пре ма: Лу цу и Геј ли ју 2022: 27] про јек ци је ста нов ни штва за Ср би ју 
по ка зу ју да ће обра зов на по стиг ну ћа од ра слог ста нов ни штва Ср би је бити 
све ве ћа, и де мо граф ским ме та бо ли змом мо гу убла жи ти не га тив не по-
сле ди це ста ре ња.

Пре ма те о ри ји жи вот ног ци клу са број ста нов ни ка, сто пе ра ста, ста-
ро сни и обра зов ни са став ста нов ни штва зна чај но ути чу на при вре ду услед 
си сте мат ских ка рак те ри сти ка људ ског жи вот ног ци клу са, по ко јој про-
дук тив ност ра да и по тро шње ва ри ра ју са уз ра стом. У зре лом жи вот ном 
до бу про дук тив ност од ра да је нај ве ћа, па раст уче шћа зре лог ста нов ни-
штва у укуп ној по пу ла ци ји ди рект но до при но си про из вод њи, за раз ли ку 
од мла дог и ста рог ста нов ни штва ко је тро ши ви ше не го што сво јим ра дом 
про из во ди. Ду жи на тра ја ња ста ро сног ин тер ва ла у ко ме је лич на про из-
вод ња ве ћа од по тро шње, у ре ла ци ји са бро јем ак тив них ли ца тог ин тер-
ва ла, има ве ли ке им пли ка ци је на жи вот ни стан дард и ме ђу ге не ра циј ске 
тран сфе ре [Ma son et al. 2017: 22]. Пре ма истим ау то ри ма [2017: 31], де таљне 
про це не жи вот ног ци клу са за сно ва не на ра чу ни ма на ци о нал них тран-
сфе ра (Na ti o nal Tran sfer Ac co unts) ука зу ју да ће са да шњи об лик еко ном-
ског жи вот ног ци клу са, са ви со ком по тро шњом и ни ском по ну дом рад не 
сна ге у ста ри јој до би, зна чај но по ве ћа ти еко ном ске тро шко ве ста ре ња, и 
да ће ви со ке тро шко ве ста рих и мла дих ли ца по кри ва ти зре ло, рад но 
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спо соб но и еко ном ски ак тив но ста нов ни штво. Ка да раст укуп ног ста нов-
ни штва по ста не спо ри ји од сто пе ра ста рад но спо соб ног, и ка да опад не 
ко е фи ци јент ста ро сне за ви сно сти мла дих, отва ра се мо гућ ност да дру штва 
оства ре де мо граф ску ди ви ден ду и по ве ћа ју ко е фи ци јент еко ном ске по др-
шке [Lee and Ma son 2006: 17]. Пре ма Фур нкранц-Пр ска вец и Линд [2007: 
34] пр ва де мо граф ска ди ви ден да се мо же раз ло жи ти на ну ме рич ки и 
би хе ви о рал ни ефе кат. Док пр ви озна ча ва раз ли ку у сто па ма ра ста рад но 
спо соб ног и укуп ног ста нов ни штва, дру ги ефе кат се фо ку си ра на уло гу 
про дук тив но сти, на ко ју се мо же ути ца ти ме ра ма штед ње, ин ве сти ци о-
ном по ли ти ком, аку му ла ци јом људ ског ка пи та ла, тех но ло шким раз во јем 
итд. У усло ви ма ка да је уче шће зре лог ста нов ни штва ви со ко, ме ђу ге нера-
циј ски тран сфе ри, при ват ни и јав ни, ре а ли зу ју се с ма ње не из ве сно сти и 
ри зи ка не го у усло ви ма ка да број и уче шће зре ле по пу ла ци је опа да [Lee and 
Ma son 2006: 18; Blo om et al. 2001: 22]. Та да, ка ко то твр ди Меј сон [2005: 
4], ово де мо граф ско оп те ре ће ње мо же ре зул ти ра ти дру гом де мо граф ском 
ди ви ден дом ко ја озна ча ва оп шти раст бо гат ства и про из вод ње услед по-
ве ћа не штед ње, ко ја је од го вор на ве ће шан се за ду жи жи вот ни век и на 
пре ста нак при хо да од ра да. 

Те о ри ја људ ског ка пи та ла про ме не у сто пи пар ти ци па ци је об ја шња ва 
на ми кро ни воу што у де мо граф ској пер спек ти ви зна чи да се ве за образо-
ва ња и ра да по сма тра на ни воу по је дин ца и об ја шња ва пој мом ве шти на. 
Ве шти не по треб не за оба вља ње по сла се раз ви ја ју кроз обра зо ва ње и 
по ве ћа ва ју про дук тив ност, а рад обра зо ва ни је осо бе с ве ћим зна њи ма и 
ве шти на ма је про дук тив ни ји, ви ше вре ди и бо ље се пла ћа, та ко да се раз-
ли ке у ви си ни за ра да ве ли ким де лом мо гу об ја сни ти бро јем го ди на шко-
ло ва ња и рад ним ис ку ством [Min cer 1958: 288–290]. Оче ки ва ни по врат 
ула га ња у људ ски ка пи тал (до дат не го ди не обра зо ва ња) кроз рад ни век као 
сво ју про тив те жу има ди рект не и опор ту ни тет не тро шко ве (шко ла ри не 
и про пу ште не за ра де), а што се осо ба на ла зи у ка сни јој фа зи жи вот ног 
ци клу са и што су тро шко ви и ри зи ци од у ста ја ња од шко ло ва ња ве ћи мања 
је оче ки ва на ко рист од до дат ног ула га ња у људ ски ка пи тал од но сно у 
шко ло ва ње [Bec ker 1962: 31; Bills 2003: 452]. Кон цепт људ ског ка пи та ла 
на јед но ста ван на чин по ве зу је шко ло ва ње и рад, об ја шња ва од лу ке о на-
став ку шко ло ва ња и има зна чај ну ем пи риј ску по твр ду у ви ду ди стри бу-
ци је за ра да у дру штву. Ова те о ри ја прет по ста вља да сва ко ра ди на раз-
ли чи то про дук тив ним по сло ви ма ко ји зах те ва ју тач но оно ли ко ве шти на 
ко ли ко их по је ди нац по се ду је, ко ли ко их је сте као гра де ћи лич ни људ ски 
ка пи тал [Schultz 1961: 10]. Та ква се те о ри ја те ме љи ис кљу чи во на стра ни 
по ну де ра да, са ин фор ма ци ја ма о пер спек ти ви при хо да у тре нут ку упи са 
на фа кул тет, и прет по ста вља да ће по тра жња за ра дом би ти нео гра ни че на 
а све ин фор ма ци је до ступ не [Sørensen 1983: 271]. За раз ли ку од две прет-
ход не те о ри је, те о ри ја људ ског ка пи та ла мо же да по твр ди узроч но-по сле-
дич не ве зе из ме ђу уче ња, сти ца ња ве шти на и еко ном ских и дру штве них 
ис хо да [Радивојевић и Јо ва но вић Га ври ло вић 2018: 580; Mat ko vić 2008: 492–
494]. Обра зо ва ње ко је је глав ни из вор зна ња и ве шти на исто вре ме но је и 
по кре тач њи хо вог одр жа ва ња то ком жи во та [Green and Rid dell 2003: 168; 
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OECD, 2016], а ве за из ме ђу го ди на про ве де них у обра зо ва њу и про дук тив-
но сти је ја ка [Bec ker 1962: 39]. На еко ном ске ре зул та те ути цај има ју и дру-
штве не струк ту ре и кон текст уче ња то ком де тињ ства [Bo ur di eu 1979: 80], 
ко ји је ва жан за сти ца ње и одр жа ва ње ког ни тив них ве шти на то ком од-
ра слог до ба [Dic kin son and Ne u man 2006: 37]. 

Ути цај де мо граф ских про ме на на сто пу еко ном ске ак тив но сти ста-
нов ни штва је у ре зул та ти ма ис тра жи ва ња нај че шће све ден на ефе кат 
рас по де ле ста нов ни штва пре ма ста ро сти, иа ко су ефек ти ко ји на ста ју 
услед про ме ње них спе ци фич них сто па да ле ко ја чи од струк тур них [Loi-
chin ger and Pr ska wetz 2017: 1196; Pr ska wetz et al. 2005: 175; Гли го ри је вић 
и Ва сић 2018: 531]. На при ме ру за Сје ди ње не Аме рич ке Др жа ве Ге ри 
Бар тлес [2013: 22–23] је по ка зао да је ви ше од по ло ви не уо че ног по ве ћа ња 
ак тив но сти му шка ра ца, ста рих од 60 до 74 го ди не, из ме ђу 1985. и 2010. би ло 
због по ве ћа ња обра зов них по стиг ну ћа, а са мо тре ћи на због по ве ћа ња 
спе ци фич них сто па ак тив но сти. Ис тра жу ју ћи фак то ре ко ји су узро ко ва-
ли пад ни воа ак тив но сти рад но спо соб них ли ца то ком пр ве де це ни је овог 
ве ка, и до при нос струк тур не и би хе ви о рал не ком по нен те том опа да њу, 
Гли го ри је вић и Ва сић [2018: 530] су по ка за ли да је од 2000. до 2011. годи-
не опа да ње ак тив но сти пре те жно би ло по сле ди ца деј ства би хе ви о рал них 
(ди рект них) фак то ра. Би хе ви о рал ни фак то ри дво стру ко ја че су де ло ва ли 
не го што су де ло ва ле про ме не у са ста ву ста нов ни штва по ста ро сти, а иа ко 
су ре зул та ти по ка за ли да је и ста ре ње (раст уче шћа ста ри јих рад ни ка) 
до при не ло опа да њу сто пе ак тив но сти, тај струк тур ни до при нос је био 
ре ла тив но скро ман [Глигоријевић и Ва сић 2018: 532]. 

Слич ни ре зул та ти про ис те кли су и из сту ди је Пр ска вец и др. [2005] 
за ода бра не зе мље ЕУ, ка да су кван ти фи ко ва ни ефек ти ста ре ња на про-
ме не сто пе ак тив но сти у пе ри од 1985–2000. го ди не. И но ви ји на ла зи за 
зе мље ЕУ по ка за ли су да су про ме не у ста ро сној струк ту ри ста нов ни штва 
има ле вр ло ма лу уло гу у про ме на ма ак тив но сти од 2000. до 2010. го ди не, 
а уо че ни пад еко ном ске ак тив но сти то ком тог пе ри о да, по себ но у ка те-
го ри ји му шког ста нов ни штва, био је по сле ди ца про ме на у сто па ма пар-
ти ци па ци је спе ци фич ним за уз раст [Lo ic hin ger and Pr ska wetz 2017: 1193]. 
То зна чи да су раз ло зи опа да ња оп ште сто пе ак тив но сти би ли ду бљи од 
са мог пи та ња ста ре ња рад не сна ге, на шта је на при ме ру Ср би је ука за ла 
и Ра ди во је вић [2015: 229], на во де ћи да би за пр ву де це ни ји овог ве ка оп-
шта сто па ак тив но сти би ла ве ћа за око 7%, уз прет по став ку да же не и 
му шкар ци ста ри ји од 50 го ди на пар ти ци пи ра ју у рад ној сна зи по истим 
сто па ма као њи хо ви вр шња ци у ЕУ.

МЕ ТОД

Ме то до ло ги ја ис тра жи ва ња се у овом ра ду мо же по де ли ти на не ко-
ли ко фа за. У по чет ној фа зи су иден ти фи ко ва ни трен до ви еко ном ске ак тив-
но сти ста нов ни штва Ср би је од 1991. до 2021. го ди не, по себ но за Ср би ју 
и за зе мље ЕУ, с ци љем да се утвр ди да ли су сто пе ак тив но сти рад ног 
кон тин ген та у Ср би ји ва ри ра ле раз ли чи то у од но су на ЕУ. На кон то га, 
де скрип тив но-ста ти стич ким ме то дом ана ли зи ран је ста ро сни и обра зов-
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ни са став рад ног кон тин ген та Ср би је од 2000. до 2021. го ди не. Ста ро сни 
са став рад ног кон тин ген та је при ка зан уче шћем три ста ро сне ка те го рије 
рад но спо соб них ли ца: мла ди (15–24), зре ло рад но спо соб но ста нов ни штво 
(25–54) и ста ри ја ли ца рад ног уз ра ста (55–64). Си но ни ми ко ји у ли те рату ри 
по сто је за ове три ка те го ри је рад но спо соб них ли ца је су мла ди рад ни ци, 
при мар ни рад ни кон тин гент и ста ри ји рад ни ци. Спе ци фич не сто пе ак тив-
но сти су из ра чу на те за пе то го ди шње ста ро сне гру пе и при ка за не уз по моћ 
тзв. кри ве ак тив но сти за 1991, 2002, 2011. и 2021. го ди ну, а обра зов на струк-
ту ра рад ног кон тин ген та из ра же на је ди стри бу ци јом ста нов ни штва пре-
ма три ка те го ри је: ли ца са основ ном шко лом (ка те го ри је IS CED 1 и 2), са 
сред њом (IS CED 3) и ли ца са тер ци јар ним обра зо ва њем (IS CED 5, 6 и 7). 
Ка да су по да ци до пу шта ли, ста ро сна и обра зов на струк ту ра рад ног кон-
тин ген та су ана ли зи ра не по себ но за му шко и жен ско ста нов ни штво. Сви 
по да ци ко ји су ко ри шће ни за ме тод де ком по зи ци је до би је ни су ре дов ним 
ис тра жи ва њи ма Ан ке те о рад ној сна зи [РЗС: 2022] и до ступ ни су на сај ту 
РЗС и Еу ро ста та, док су по да ци де скрип тив не ста ти сти ке де лом осло ње ни 
и на ре зул та те По пи са ста нов ни штва и до ма ћин ста ва Ре пу бли ке Ср би је 
за 1991. и 2002. го ди ну [РЗС 1995: 156–158; РЗС 2003а: 14; РЗС 2003б: 12].

Де ком по зит ни ме тод је упо тре бљен у дру гој фа зи ис тра жи ва ња. Међу 
ме то да ма де ком по зи ци је по сто је од ре ђе не тех нич ке раз ли ке ко је не ути чу 
на ис ход ре зул та та, што чи ни да ода бир оп ти мал ног при сту па пре те жно 
за ви си од про бле ма ис тра жи ва ња и при ро де рас по ло жи вих по да та ка. У 
овом ра ду ко ри сти се ме тод Дас Гуп те [1993] при ла го ђен по да ци ма по-
но вље них тран сфер зал них ис тра жи ва ња. У слу ча ју укр ште них по да та ка 
на ста је оно ли ко ефе ка та ко ли ко је обе леж ја укљу че но у ана ли зу, али се 
ау то мат ски ге не ри ше и је дан ефе кат ви ше у од но су на број обе леж ја. То је 
ефе кат спе ци фич них сто па, за ко ји се у ра ду ко ри сти тер мин ди рект ни или 
би хе ви о рал ни ефек ти. У слу ча ју ка да де лу је са мо је дан фак тор (на при мер 
старост) на ста ће два ефек та, ка да де лу ју два фак то ра на ста ће три ефек та итд. 

По што је раз ли ка из ме ђу сто пе пар ти ци па ци је у рад ној сна зи 2002. 
и 2011. го ди не ра ни је де ком по но ва на [Глигоријевић и Ва сић 2018], ов де 
се ишло да ље, па је де ком по но ва на про ме на ко ја је за бе ле же на у на ред ној 
де це ни ји, од но сно по раст од око 10 про цент них по е на оства рен у пе ри о-
ду 2011–2021. го ди не. Про ме на у вред но сти оп ште сто пе ак тив но сти раз-
ло же на је на ефе кат про ме не ста ро сног са ста ва (I-ефе кат) и на ефе кат 
про ме ње них спе ци фич них сто па пре ма ста ро сти (R-ефе кат).

Пре ма Дас Гуп ти [1993: 101] у слу ча ју де ком по зи ци је ка да по сто ји 
са мо је дан фак тор, ста рост (I), раз ли ка из ме ђу оп ште сто пе ак тив но сти 
у 2011. и 2021. го ди не мо же се из ра зи ти на сле де ћи на чин: 

 t. – T. = R ефекат + I ефекат = [R(t̄ ) – R(T̄ )] + [I(a) – I(A)] (1)

Где су:
t. – T. – раз ли ка у вред но сти оп ште сто пе ак тив но сти
R(T̄ ) – стан дар ди зо ва на сто па ак тив но сти ако је стан дард сред њи 

број ста нов ни ка. Од но си се на по пу ла ци ју 1 (из 2011. го ди не)
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(2)

I(A) – стан дар ди зо ва на сто па ак тив но сти ако је стан дард сред ња 
вред ност спе ци фич них сто па ак тив но сти по ста ро сти. Од но си се на по-
пу ла ци ју 1 (из 2011. го ди не)

  
(3)

R(t̄) i I(a) има ју исти из раз као прет ход на два на во да, осим што се 
од но се на по пу ла ци ју 2 (из 2021. го ди не).

На кон то га је из ра чу на то ко ја је пе то го ди шња ста ро сна гру па нај ви-
ше до при не ла укуп ном ра сту оп ште сто пе из ме ђу 2011–2021. го ди не, па 
је де ком по но ван по раст сто пе ак тив но сти за ту ста ро сну гру пу. Ели ми-
на ци јом ути ца ја ста ро сног са ста ва на ста лом по сма тра њем са мо јед не ста-
ро сне гру пе, отво рио се про стор за ис тра жи ва ње зна ча ја и дру гих фак то ра, 
као што је обра зо ва ње, па је за из дво је ну ста ро сну гру пу раз ли ка оп ште 
сто пе ак тив но сти од 2011. до 2021. го ди не де ком по но ва на на ефе кат уна-
пре ђе ња обра зов не струк ту ре и ефе кат про ме ње них сто па ак тив но сти 
спе ци фич них за сва ки ни во обра зо ва ња. Де ком по зи ци ја је и у овом слу-
ча ју ге не ри са ла два ефек та: ком по зит ни (обра зов ни са став), и ди рект ни 
(ефе кат спе ци фич них сто па ак тив но сти пре ма ни воу обра зо ва ња). На ла-
зи до би је ни де ком по зи ци јом за укуп но ста нов ни штво и за нај ди на мич-
ни ју пе то го ди шњу ста ро сну гру пу, да ју се у на ред ном одељ ку за јед но са 
ди ску си јом глав них ре зул та та.

РЕ ЗУЛ ТА ТИ И ДИ СКУ СИ ЈА

Еко ном ска ак тив ност ста нов ни штва Ср би је то ком пр ве две де це ни-
је 21. ве ка je има ла ди вер гент не трен до ве: у пр вој де це ни ји је опа да ла а 
у дру гој ра сла. Раз ли ке ко је су на ста ја ле би ле су знат не, и у оба слу ча ја 
у ре ла тив ној вред но сти из но си ле око 10 про цент них по е на, због че га се 
по ста ви ло пи та ње де мо граф ских и еко ном ских фак то ра ко ји су у Ср би ји 
узро ко ва ли та ко ве ли ке осци ла ци је у са мо две де це ни је. 

Са Сли ке 1 ви ди се да су из ме ђу Ср би је и ЕУ раз ли ке у ни воу еко-
ном ске ак тив но сти ста нов ни штва рад ног уз ра ста на ста ле тек по сле 2002. 
го ди не, и док су у Ср би ји сто пе ак тив но сти флук ту и ра ле (опа да ле то ком 
пе ри о да 2002–2011, а ра сле у пе ри о ду 2011–2021), до тле су у зе мља ма ЕУ 
не пре кид но ра сле. Тра ди ци о нал но ви ше сто пе ак тив но сти му шка ра ца у 
од но су на жен ску по пу ла ци ју за др жа ле су се то ком чи та вог пе ри о да који 
је био об у хва ћен ана ли зом, с тим да су у Ср би ји пол не раз ли ке би ле из-
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ра зи ти је. До 2021. го ди не сто пе ак тив но сти му шка ра ца у Ср би ји при бли-
жи ле су се про сеч ним вред но сти ма за му шко ста нов ни штво Европ ске 
уни је, а јаз из ме ђу же на у Ср би ји и же на у ЕУ се за др жао (63% пре ма 69%, 
ре спек тив но). По ре ђе ње са ЕУ је има ло свр ху да по ка же да се oш тар пад 
сто пе ак тив но сти у Ср би ји то ком пр ве де це ни је овог ве ка не мо же об ја сни-
ти са мо ути ца ји ма тран зи ци је или свет ске еко ном ске кри зе из 2008. годи-
не, бу ду ћи да су сто пе пар ти ци па ци је у рад ној сна зи у ЕУ ра сле у чи та вом 
кри зном и пост кри зном пе ри о ду (Сли ка 1), иа ко су њи хо ва тржи шта рада 
би ла из ло же ни ја од срп ског. Ути ца ји ло кал них еко ном ских (не)при ли ка 
те шко мо гу об ја сни ти ди вер гент не трен до ве (пад сто пе пар ти ци па ци је 
за око 10 про цент них по е на, па он да раст за исти ре ла тив ни из нос), буду-
ћи да је про цес еко ном ске тран зи ци је тра јао и то ком дру ге де це ни је овог 
ве ка, и да још увек ни је за вр шен.

Сли ка 1. Сто па пар ти ци па ци је у рад ној сна зи

Де мо граф ски фак то ри ко ји од ре ђу ју сто пу пар ти ци па ци је у рад ној 
сна зи из и ску ју ни јан си ра ни ју ана ли зу. Трен до ви и струк ту ре рад но спо-
соб ног ста нов ни штва, ко ји су при ка за ни на сли ка ма 2 и 3, по слу жи ли су 
да се об ја сни при ро да ве за из ме ђу флук ту а ци је уче шћа ста ро сних гру па, 
про ме не спе ци фич них сто па ак тив но сти по ста ро сти и ди вер гент них трен-
до ва ак тив но сти то ком пр ве две де це ни је овог ве ка. Сли ка 2 по ка зу је 
кре та ње уче шћа три ста ро сне гру пе (мла ди 15–24, при мар ни рад ни кон-
тин гент 25–54, ста ри ји рад ни ци 55–64) у укуп ном бро ју рад но спо соб ног 
ста нов ни штва, а осим кре та ња уче шћа ста ро сних гру па, на Сли ци 2 је 
при ка за но и кре та ње оп ште сто пе ак тив но сти ли ца ста рих из ме ђу 15–64 
го ди не. Бу ду ћи да се ви ди да сто па пар ти ци па ци је у рад ној сна зи ко ре-
спон ди ра са уче шћем при мар ног рад ног кон тин ген та, и да опа да ка да 
опа да уче шће ли ца 25–54 го ди не и обр ну то, ра сте ка да ра сте и њи хов удео 
у рад ном кон тин ген ту, ја сно је да је на флук ту а ци ју укуп не ак тив но сти 

Србија укупно

ЕУ укупно

Србија мушко

ЕУ мушко

Србија женско

ЕУ женско
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нај ве ћи ути цај има ло ко ле ба ње уде ла зре лог ста нов ни штва (55–64), да је 
тренд ак тив но сти ста нов ни штва при лич но нео се тљив на ко ле ба ње уде ла 
мла дих, и не што осе тљи ви ји на ко ле ба ње уче шћа ста ри јих рад ни ка у 
укуп ном ста нов ни штву 15–64 го ди не.

Сли ка 2. Ста ро сни са став и сто па ак тив но сти рад ног кон тин ген та  
(1991– 2021. го ди на)

Осим про ме на у са ста ву рад ног кон тин ген та пре ма ста ро сти, то ком 
по след ње две де це ни је су се про ме ни ле и сто пе ак тив но сти спе ци фич не 
за уз раст и пол (Сли ка 3). Сто пе еко ном ске ак тив но сти су на по чет ку 
рад ног уз ра ста увек ни ске, и у ве зи су са шко ло ва њем ста нов ни штва, а 
ни ске су и пред крај рад ног уз ра ста, што је у скла ду са прав ном ре гу ла-
ти вом у обла сти ра да и са здрав стве ним ста ту сом ли ца у по след њем 
де се то го ди шту (55–64 го ди не). Спе ци фи чан ток еко ном ског ак ти ви ра ња 
ста нов ни штва то ком рад ног ве ка у Ср би ји био је сли чан за му шкар це и 
же не, док су раз ли ке по сто ја ле са мо у ни воу ак ти ви ра ња [Радивојевић 
2015: 228]. Са Сли ке 3, на ко јој су при ка за не про ме не кри ве ак тив но сти 
укуп ног ста нов ни штва, ви ди се да су нај ви ше сто пе ак тив но сти у кон-
тин ген ту зре лог рад но спо соб ног ста нов ни штва (при мар ни рад ни кон-
тин гент), без об зи ра о ком пе ри о ду је реч, а да су знат но ни же у дру ге 
две гру пе, у ка те го ри ји мла дих и ста ри јих рад ни ка, што у ре ла ци ји са 
осци ла ци ја ма уче шћа у укуп ном бро ју ли ца 15–64 го ди не, уве ли ко об ја-
шња ва кре та ње вред но сти оп штих сто па. У пе ри о ду ка да је сто па ак тив-
но сти рад ног кон тин ген та за све га де сет го ди на опа ла за око 10 про цент-
них по е ан, спе ци фич не сто пе ак тив но сти су опа ле у свим пе то го ди шњим 
гру па ма из у зев две (ли ца ста ра 50–54 го ди не и 55–59 го ди на), док су у 
на ред ној де це ни ји, ка да је у истом ре ла тив ном из но су за бе ле жен раст оп-
ште сто пе ак тив но сти, спе ци фич не сто пе су по ра сле у ап со лут но сва кој 
пе то го ди шњој гру пи. Нај ве ће по ве ћа ње спе ци фич них сто па ак тив но сти 
је у том пе ри о ду за бе ле же но у ста ро сној гру пи 55–64 го ди не (иа ко је раст 
био осе тан и у гру пи 50–54).

Општа стопа активности
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Сли ка 3. Про ме на кри ве ак тив но сти ста нов ни штва Ср би је  
(1991–2021. го ди на)

Пре ма ре зул та ти ма ан ке те о рад ној сна зи [РЗС, 2022: 15], у 2021. го-
ди ни су, у од но су на 2011. го ди ну сто пе еко ном ске ак тив но сти жен ског 
ста нов ни штва по ра сле у свим ста ро сним гру па ма, док је код му шког 
ста нов ни штва по раст из о стао са мо у де се то го ди шту од 35–45 го ди на 
ста ро сти. У обе ка те го ри је ли ца, и му шког и жен ског, по раст ак тив но сти 
је био нај и зра зи ти ји у гру пи ста ри јих рад ни ка (55–64 го ди не).

КВАН ТИ ФИ КА ЦИ ЈА ДИ РЕКТ НИХ И ИН ДИ РЕКТ НИХ  
ЕФЕ КА ТА ОБРА ЗО ВА ЊА И СТА РЕ ЊА 

Ре зул та ти опи са ни у на став ку ра да од но се се на глав не на ла зе де-
ком по зи ци је сто пе ак тив но сти рад но спо соб ног ста нов ни штва и да ти су 
одво је но за пр ву и дру гу де це ни ју 21. ве ка. У дру гом де лу ре зул та та опи-
са ни су на ла зи де ком по зи ци је сто пе ак тив но сти ста ри јих рад ни ка (55–64 
го ди не), бу ду ћи да је ана ли за по ка за ла да су сто пе ак тив но сти нај ви ше 
по ра сле у тој ста ро сној гру пи. У овом слу ча ју де ком по зи ци ја је под ра зу-
ме ва ла дру гу ва ри ја блу, обра зо ва ње, и раз два ја ње ефек та обра зов не 
струк ту ре ста ри јих рад ни ка од про ме не спе ци фич них сто па ак тив но сти 
пре ма њи хо вом ни воу обра зо ва ња. 

Ис тра жу ју ћи про ме не ни воа ак тив но сти то ком пр ве де це ни је овог 
ве ка и раз два ја ју ћи до при нос ди рект них и ин ди рект них ефе ка та ста ро сне 
струк ту ре, Гли го ри је вић и Ва сић [2018: 531] су уста но ви ли да је од 2002. 
до 2011. го ди не оп шта сто па ак тив но сти рад ног кон тин ген та опа ла за око 
9 про цент них по е на, и да је 64% оства ре не раз ли ке био ди рект ни, би хе-
ви о рал ни ефе кат, док је 35,97% раз ли ке на ста ло за хва љу ју ћи про ме ни 
ста ро сног са ста ва ста нов ни штва. За пр ву де це ни ју утвр ђе но је, та ко ђе, 
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да су спе ци фич не сто пе ак тив но сти ва ри ра ле а ста ро сна струк ту ра оста-
ла иден тич на, оп ште сто пе би из но си ле у 2002. го ди ни 66,01% и 2011. 
го ди ни 60,67%, да ју ћи раз ли ку од 5,34 про цент на по е на. Или, у слу ча ју 
да су до 2011. го ди не спе ци фич не сто пе ак тив но сти оста ле иден тич не као 
што су би ле у 2002. го ди ни, уз ува жа ва ње про це са ста ре ња рад ног кон-
тин ген та, раз ли ка ко ја би на ста ла из но си ла би све га три про цент на по е на 
[Глигоријевић и Ва сић 2018: 531]. 

За раз ли ку од ре зул та та де ком по зи ци је ко ји су на ве де ни за пр ву де-
це ни ју 21. ве ка, то ком ко је је сто па ак тив но сти ста нов ни штва Ср би је 
опа да ла, у пе ри о ду 2011–2021. го ди не, оп шта сто па ак тив но сти је ра сла, 
а по раст је де ком по но ван као што је при ка за но у Та бе ли 1.

Та бе ла 1. Де ком по зи ци ја про ме не ни воа ак тив но сти ста нов ни штва рад ног уз-
ра ста (2011–2021) 

Сто па ак тив но сти 

Стан дар ди за ци ја Де ком по зи ци ја 

Ср би ја 2021.
(по пу ла ци ја 2)

Ср би ја 2011.
(по пу ла ци ја 1)

Раз ли ка
(ефек ти)

Ди стри бу ци ја 
ефе ка та у 

процентима

I стан дар ди зо ва не 
сто пе ак тив но сти 70,5 62,6

7,9
(Ефе кат 

спе ци фич них 
сто па, R)

76%

R стан дар ди зо ва не 
сто пе ак тив но сти 67,8 65,3

2,5
(Eфекат 
ста ро сне 

струк ту ре, I)

24%

Оп шта сто па 
ак тив но сти ли ца 
ста ро сти 15–64 

го ди не

71,5 61,2 10,4 100%

Из вор: Об ра чун ау то ра на осно ву по да та ка Еу ро ста та

Из ме ђу 2011. и 2021. го ди не оп шта сто па ак тив но сти ли ца рад ног 
уз ра ста по ра сла је за ви ше од 10 про цент них по е на (Та бе ла 1), а та раз-
ли ка оства ре на је као ком би но ван ефе кат про ме не спе ци фич них сто па 
ак тив но сти и ста ро сног са ста ва. Иа ко су и ста ро сни са став и спе ци фич-
не сто пе има ле по зи ти ван пред знак, од но сно обе су до при но си ле по ра сту 
оп ште сто пе, ефе кат по ра ста спе ци фич них сто па да ле ко је над ма шио 
зна чај ста ро сног са ста ва, и узро ко вао ¾ укуп ног по ра ста оп ште сто пе.

Про ме на ста ро сног са ста ва, ко ја је до ми нант но би ла обе ле же на по-
ме ра њем ста нов ни штва ка при мар ном рад ном кон тин ген ту (25–54) у ди-
стри бу ци ји ефе ка та је уче ство ва ла са све га ¼ (Та бе ла 1). То зна чи да је и 
по ред већ спо ме ну тог под мла ђи ва ња рад ног кон тин ген та, да ле ко бит ни-
ји фак тор по ве ћа ња ни воа ак тив но сти би ло по на ша ње ста нов ни штва 
(би хе ви о рал ни ефек ти). Из та бе ле се ви ди да би у слу ча ју да се ни су ме-
ња ле спе ци фич не сто пе ак тив но сти по ста ро сти, сâм ста ро сни са став 
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до при нео вр ло скром ном ра сту оп ште сто пе ак тив но сти, од све га 2,5 про-
цент них по е на. Та ко ђе, под прет по став ком да се од 2011. до 2021. го ди не 
за др жа ла иста ста ро сна струк ту ра, ва ри ја ци је у вред но сти спе ци фич них 
сто па да ле би раз ли ку од 7,9 про цент них по е на. Ови ре зул та ти су у скла-
ду са на ла зи ма слич них сту ди ја ко ји су, та ко ђе по ка за ли да би хе ви о рални 
фак то ри ути чу на ин ди ка то ре тр жи шта ра да, и да су у нај ве ћем бро ју слу-
ча је ва сна жни ји од де мо граф ских [Johnson 2002: 120; Pr ska wetz et al. 2005: 
180–181; Pr ska wetz and Ve li ov 2008: 3757; Gar loff et al. 2013: 392, 396–397; 
Lo ic hin ger аnd Pr ska wetz 2017: 1199].

Дру ги ко рак у ана ли зи фак то ра ко ји су до при не ли по ра сту ни воа 
еко ном ске ак тив но сти ста нов ни штва Ср би је од 2011. до 2021. го ди не била 
је де таљ ни ја ана ли за ста ро сне гру пе ко ја је по ра сту ак тив но сти нај ви ше 
до при не ла. У Та бе ли 2 при ка за на је про ме на спе ци фич них сто па ак тив-
но сти пре ма пе то го ди шњим ста ро сним гру па ма, ко ја је по ка за ла да је код 
же на и му шка ра ца нај ви ше по ра сла ак тив ност ли ца ста рих од 55–64 го-
ди не. Сто га је за по след ње де се то го ди ште рад ног уз ра ста у ана ли зу до дат 
још је дан фак тор – обра зо ва ње, а истoм деком позитнoм ме то дом ко јом је 
ра ни је ана ли зи ран ста ро сни са став и про ме на спе ци фич них сто па по ста-
ро сти, ов де је де ком по но ван ефе кат обра зо ва ња на до при нос обра зов не 
струк ту ре и до при нос сто па ак тив но сти спе ци фич них пре ма обра зо ва њу. 
Ин те ре со ва ло нас је да ли је за раст еко ном ске ак тив но сти ста ри јих рад-
ни ка (55–64 го ди не) ви ше за слу жна њи хо ва ре ди стри бу ци ја пре ма школ-
ској спре ми или раст пар ти ци па ци је у рад ној сна зи по је ди них обра зов них 
ка те го ри ја.

Та бе ла 2. Про ме не вред но сти спе ци фич них сто па ак тив но сти у Ср би ји (2011–2021)

Ста рост 

Же не Му шкар ци 
Сто пе ак тив но сти

2011. 2021.
Раз ли ка 

(про цент ни 
по ен)

2011. 2021.
Раз ли ка 

(про цент ни 
по ен)

15–19 5,2 10,5 5,3 12,4 18,6 6,2
20–24 35,9 40,2 4,3 55,9 62,0 6,1
25–29 68,4 71,1 2,7 80,5 86,6 6,1
30–34 77,3 81,5 4,2 90,4 93,0 2,6
35–39 79,2 82,5 3,3 91,7 92,6 0,9
40–44 78,3 83,2 4,9 92,9 92,5 -0,4
45–49 74,2 80,0 5,8 88,0 91,0 3,0
50–54 62,4 73,5 11,1 78,7 85,7 7,0
55–59 34,1 58,6 24,5 65,0 77,8 12,8
60–64 23,8 44,9 21,1 51,0 66,6 15,6

Из вор: Об ра чун ау то ра на осно ву ан ке те о рад ној сна зи за Ре пу бли ку Ср би ју и ба зе по да та ка 
Еу ро ста та 
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Обра зов на по стиг ну ћа укуп ног и рад но спо соб ног ста нов ни штва су 
се од 2000. го ди не зна чај но по ме ри ла пре ма ви шим ка те го ри ја ма [Ради-
војевић и Јо ва но вић Га ври ло вић 2018: 578; Гли го ри је вић и Ба кић 2022: 
164–165; KC et al. 2010: 409–410]. Про ме не у обра зов ној струк ту ри су 
ди на мич ни је у ка те го ри ји жен ског ста нов ни штва [Bakić and Gli go ri je vić 
2022: 15; Gli go ri je vić i Ba kić 2022: 80–81], по себ но на ни воу тер ци јар ног 
обра зо ва ња (Та бе ла 3). Ре зул та ти ко ји се да ју у та бе ла ма 3, 4 и 5 тре ба ло 
би да пру же од го вор на пи та ње у ко јој ме ри је обра зо ва ње до при не ло 
ди на ми ци рад не сна ге, и кон крет ни је, ко ли ко су ди рект ни и ин ди рект ни 
ефек ти обра зо ва ња ути ца ли на по раст сто пе ак тив но сти ста ри јих рад ни-
ка то ком по след ње де це ни је. 

Та бе ла 3. Обра зов на струк ту ра и спе ци фич не сто пе ак тив но сти пре ма обра зо-
ва њу и по лу, за ли ца ста ра 55–64 го ди не у Ср би ји (2011. и 2021)

2011. (по пу ла ци ја 1) 2021. (по пу ла ци ја 2)
Пол J Ниво образовања K Njk Tjk njk tjk
Мушка рци 1 IS CED 1,2 1 170,5 51,4 94,6 59,7
Му шкар ци 1 IS CED 3 2 324,3 46,6 275,4 65,8
Му шкар ци 1 IS CED 5, 6,7 3 107,6 63,5 76,0 78,0
Укупно 51 66,6
Же не 2 IS CED 1,2 1 298,2 23,9 144,6 31,2
Же не 2 IS CED 3 2 266,8 17,1 263,0 44,1
Же не 2 IS CED 5, 6,7 3 87,6 43,7 84,8 70,5
Укупно 23,8 44,8

Из вор: Об ра чун ау то ра на осно ву ан ке те о рад ној сна зи за Ре пу бли ку Ср би ју и ба зе по да-
та ка Еу ро ста та 

У Та бе ли 3 пред ста вље ни су по да ци о ди стри бу ци ји ста нов ни штва 
пре ма обра зо ва њу и по лу у 2011. и 2021. го ди ни (Njk, njk), и по да ци ко ји 
се од но се на сто пе ак тив но сти спе ци фич не за ни во обра зо ва ња му шког 
и жен ског ста нов ни штва (Tjk, tjk), ко ји су по слу жи ли да се по ступ ком 
ко ји је опи сан у ме то до ло ги ји ра да, де ком по ну је по раст сто пе ак тив но сти 
му шка ра ца и же на оства рен то ком по след ње де це ни је. Сто па еко ном ске 
ак тив но сти ста ри јих рад ни ка је од 2011. до 2021. го ди не по ра сла у обе 
ка те го ри је ста нов ни штва, по сма тра но пре ма по лу. По раст је био из ра зи-
ти ји код жен ског ста нов ни штва и у ре ла тив ној вред но сти из но сио је 21 
про цент ни по ен, док је код му шка ра ца ста ро сти 55–64 го ди не по раст био 
уме ре ни ји (15,6 про цент них по е на). Из Та бе ле 3 за па жа се да је ак тив ност 
ста ри јих рад ни ка по ра сла нај ви ше у ка те го ри ји же на са сред њим и ви со-
ким обра зо ва њем и му шка ра ца са сред њом шко лом, а ко ли ко су по ра сту 
до при не ле ди рект на и ин ди рект на ком по нен та обра зо ва ња при ка за но је 
у та бе ла ма 4 и 5. 
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Та бе ла 4. Де ком по зи ци ја по ра ста еко ном ске ак тив но сти же на ста ро сти 55–64 
го ди не

Сто па ак тив но сти 

Стан дар ди за ци ја Де ком по зи ци ја 

Ср би ја 2021.
(по пу ла ци ја 2)

Ср би ја 2011.
(по пу ла ци ја 1)

Раз ли ка
(ефек ти)

Ди стри бу ци ја 
ефе ка та у 

процентима

K стан дар ди зо ва не 
сто пе ак тив но сти 43,3 23,7

19,6
R= ефе кат сто па 

спе ци фич них пре ма 
обра зо ва њу

92,8

R стан дар ди зо ва не 
сто пе ак тив но сти 34,2 32,7

1,5
K= ефе кат обра зов не 

струк ту ре
7,2

Оп шта сто па 
ак тив но сти же на 
ста ро сти 55–64

44,8 23,8 21,1 100

Из вор: Об ра чун ау то ра на осно ву по да та ка из Та бе ле 3

Раст еко ном ске ак тив но сти же на ста ро сти 55–64 го ди не го то во је у 
пот пу но сти на стао као по сле ди ца по ве ћа ња спе ци фич них сто па ак тив-
но сти пре ма обра зо ва њу, услед ко јих је оства ре но чак 92,8% укуп не про-
ме не вред но сти оп ште сто пе од 2011. до 2021. го ди на. По ме ра ње жен ског 
ста нов ни штва пре ма ви шим обра зов них ни во и ма до при не ло је укуп ном 
по ра сту ак тив но сти са све га 7%, а нај ви ше су по ра сле сто пе ак тив но сти 
же на са сред њом шко лом и тер ци јар ним обра зо ва њем (ви ше не го ду пло 
у обе обра зов не ка те го ри је) што је са гла сно са ре зул та ти ма слич них сту-
ди ја [Lo ic hin ger аnd Pr ska wetz 2017: 1199] у ко ји ма је раст ак тив но сти 
же на у ка те го ри ји 55–64 био нај ди на мич ни ји у ка те го ри ји же на са сред њом 
шко лом. 

Та бе ла 5. Де ком по зи ци ја про ме не ни воа ак тив но сти му шка ра ца ста ро сти 55–64 
го ди не 

Сто па ак тив но сти 

Стан дар ди за ци ја Де ком по зи ци ја
2021.

(по пу ла-
ција 2)

2011.
(по пу ла-
ција 1)

Раз ли ка
(ефек ти)

Ди стри бу ци ја 
ефе ка та у 

процентима

K стан дар ди зо ва не 
сто пе ак тив но сти 66,4 50,7

15,7
R= ефе кат сто па спе ци-

фич них пре ма обра зо ва њу
100,6

R стан дар ди зо ва не 
сто пе ак тив но сти 58,5 58,6

-0,1
K= ефе кат обра зов не 

струк ту ре
0,6

Оп шта сто па ак тив-
но сти му шка ра ца 
ста ро сти 55–64

66,6 50,9 15,6 100

Из вор: Об ра чун ау то ра на осно ву по да та ка из Та бе ле 3
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Слич но као и код же на, му шкар ци у гру пи 55–64 по ве ћа ли су сто пе 
пар ти ци па ци је у рад ној сна зи нај ви ше у ка те го ри ји сред њег обра зо ва ња, 
за тим тер ци јар ног и нај ма ње ме ђу ли ци ма са основ ном шко лом, што је у 
скла ду са про ме на ма обра зов не струк ту ре ста ри јих рад ни ка. У рас по дели 
ефе ка та на би хе ви о рал ну и ком по зит ну ком по нен ту, опа жа се да је по зи-
тив но де ло ва ла би хе ви о рал на, а не га тив но ком по зит на, што зна чи да је 
по раст сто па ак тив но сти спе ци фич них пре ма обра зо ва њу био ис кљу чи ви 
узрок ра ста еко ном ске ак тив но сти му шка ра ца ста ро сти 55–64. Не га тив-
но је на сто пу ак тив но сти де ло ва ла про ме на обра зов не струк ту ре му шког 
ста нов ни штва, јер је, иа ко у скром ном ре ла тив ном из но су, ипак до шло 
до по ме ра ња (кон цен тра ци је) му шког ста ри јег ста нов ни штва ка обра зов-
ним ка те го ри ја ма у ко ји ма су спе ци фич не сто пе ак тив но сти ни же.

ЗА КЉУ ЧАК

То ком дру ге по ло ви не 20. ве ка сто па пар ти ци па ци је у рад ној сна зи 
у Ср би ји из но си ла је око 70%, а те ре ла тив но ви со ке и ста бил не сто пе 
ак тив но сти ста нов ни штва опа ле су по сле 2000. го ди не. Услед ста ре ња, 
круп них еко ном ских и дру штве них про ме на, али и до при но са свет ске 
еко ном ске кри зе из 2008. го ди не, сто па пар ти ци па ци је у рад ној сна зи свој 
исто риј ски ми ни мум за бе ле жи ла је у 2011. го ди ни, ка да је у рад ној сна зи 
уче ство ва ло све га 61,2% ста нов ни штва спо соб ног за рад. Нај но ви ји по-
да ци су по ка за ли да се, по сле де це ни је опа да ња, сто па пар ти ци па ци је 
2021. го ди не вра ти ла на ни во с по чет ка овог ве ка, што је отво ри ло пи та ње 
фак то ра ко ји су пре о кре ну ли опа да ју ћи тренд, а по себ но ако се зна да се 
сма њио де мо граф ски оквир из ко га се ре гру ту је рад на сна га. 

Про ме не сто пе ак тив но сти ста нов ни штва Ср би је у пе ри о ду 2002–
2021. го ди на ко је су при ка за не у овом ра ду де ком по но ва не су на до при нос 
ста ро сног са ста ва и до при нос сто па ак тив но сти спе ци фич них пре ма ста-
ро сти, а на кон те фа зе је за ста ро сну гру пу 55–64 го ди не де ком по но ван 
по раст ак тив но сти на до при нос обра зо ва не струк ту ре и до при нос спе ци-
фич них сто па ак тив но сти пре ма обра зов ним ни во и ма. За де ком по но ва ње 
про ме не упо тре бљен је ме тод де ком по зи ци је оп штих сто па, ко ји је у 
де мо гра фи ји уте ме љен у по ступ ку стан дар ди за ци је, а ре зул та ти су пока-
за ли да на про ме не еко ном ске ак тив но сти ста нов ни штва све ве ћи ути цај 
има ју спе ци фич не сто пе ак тив но сти, а да се зна чај ком по зи ци је ста нов ни-
штва сма њу је. Ста ро сни са став је у ра зли ци сто пе еко ном ске ак тив но сти 
од 2011. до 2021. го ди не уче ство вао са око 1/4, док су про ме не обра за ца 
по на ша ња, од но сно спе ци фич не сто пе ак тив но сти да ле чак ¾ укуп не 
про ме не то ком тог пе ри о да. Сли чан од нос ком по нен ти за бе ле жен је и у 
слу ча ју обра зо ва ња ста ри јих рад ни ка, од но сно сто пе ак тив но сти спе ци-
фич не пре ма обра зо ва њу де ло ва ле су по зи тив но и би ле од го вор не за 
ви ше од 90% про ме не вред но сти сто пе ак тив но сти же на ста ро сти 55–64 
го ди не, и 100% про ме не у ка те го ри ји му шка ра ца исте ста ро сти. 

Ре зул та ти су зна чај но до при не ли раз у ме ва њу де тер ми ни стич ке осно ве 
про ме не ни воа еко ном ске ак тив но сти ста нов ни штва Ср би је. По твр ђе но 
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је и на при ме ру Ср би је да сто па рад но спо соб ног ста нов ни штва ко ре спон-
ди ра са кре та њем уче шћа при мар ног рад ног кон тин ген та, да про ме на ста-
ро сног са ста ва скром но уче ству је у укуп ној про ме ни сто пе ак тив но сти, 
а ис ко рак у раз у ме ва њу фак то ра ко ји од ре ђу ју ни во пар ти ци па ци је у 
рад ној сна зи су ре зул та ти ко ји по твр ђу ју до при нос про ме не спе ци фич них 
сто па ак тив но сти. Раз два ја ње ефек та спе ци фич них сто па од ефек та струк-
ту ре је пи о нир ски по ку шај да се ду бље са гле да уло га де мо граф ских, али 
и еко ном ских фак то ра ак ти ва ци је ста нов ни штва, бу ду ћи да спе ци фич не 
сто пе пред ста вља ју од раз по на ша ња ста нов ни штва и ин ди ви ду ал них 
из бо ра (да ли ће се ли це ак ти ви ра ти у да тим под сти ца ји ма из окру же ња). 
На по ди за ње спе ци фич них сто па ак тив но сти мо же се ути ца ти ме ра ма 
јав них по ли ти ка, за раз ли ку од са ста ва ста нов ни штва ко ји је об ли ко ван 
ду го трај ним и че сто ире вер зи бил ним де мо граф ским про це си ма. Ка да се 
ре зул та ти овог ра да до ве ду у ве зу са бу ду ћим де мо граф ским трен до ви ма, 
ја сно је да ће ула зе ће ко хор те у рад ну доб би ти све обра зо ва ни је и на тај 
на чин ума њи ти не га ти ван при ти сак ста ре ња на пар ти ци па ци ју у рад ној 
сна зи, и да ће по тен ци јал за про ши ре ње оби ма рад не сна ге би ти у ка те-
го ри ји же на, ста ри јих рад ни ка и ви со ко о бра зо ва них ли ца. 
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SUM MARY: The com po si tion of the work for ce ac cor ding to edu ca tion and age is 
an im por tant de ter mi nant of the la bo ur for ce par ti ci pa tion ra te. Edu ca tion and age of the 
wor king-age  po pu la tion de ter mi ne the le vel of eco no mic ac ti vity thro ugh spe ci fic ac ti vity 
ra tes (di rect ef fect) and thro ugh the nu me ri cal di stri bu tion of the po pu la tion ac cor ding to 
edu ca ti o nal and age ca te go ri es (in di rect ef fect). The na tu re of the ba sic re la ti on ship bet we en 
de mo grap hic struc tu res and the le vel of ac ti vity is al ready well known and ex pla i ned, but 
in pre vi o us works in which chan ges in the le vel of eco no mic ac ti vity we re in ve sti ga ted, 
the re is a lack of analyses that wo uld bre ak down the dif fe ren ce in the va lue of the ge ne-
ral ra te of ac ti vity of the la bo ur con tin gent in to the con tri bu tion of the com po nents that 
par ti ci pa te in that chan ge, which wo uld cre a te spa ce for pu blic po li ci es and the im ple-
men ta tion of me a su res ai med at ex pan ding the sco pe of the work for ce. The re fo re, this 
sci en ti fic pa per qu an ti fi es the in di rect (com po si te) and di rect (be ha vi o u ral) ef fects of the 
edu ca ti o nal and age struc tu re of the work for ce du ring the pe riod 2002–2021. It is as su med 
that for oscil la ti ons in the le vel of ac ti vity the re was a mo re sig ni fi cant con tri bu tion of 
be ha vi o u ral ef fects, that is, com pa red to com po si te ef fects, they had a stron ger in flu en ce 
both when the la bo ur for ce par ti ci pa tion ra te was fal ling (2002–2011) and when it was 
gro wing (2011–2021). The analysis is ba sed on da ta from the La bo ur For ce Sur vey, and 
the met hod of de com po si tion of ge ne ral ra tes, of ten used in de mo graphy, was used to 
qu an tify the in di vi dual con tri bu tion of ef fects.

KEYWORDS: de mo grap hic struc tu res, par ti ci pa tion ra te, la bo ur con tin gent, de-
com po si tion, spe ci fic ac ti vity ra tes, age ing, edu ca tion
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